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ГЛАВА 1

ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ ПО ОХРАНЕ ТРУДА

1.
К работе с жидким азотом и сосудами Дьюара допускаются лица не моложе 18 лет (далее – работники), прошедшие:
- предварительный медицинский осмотр и не имеющие медицинских противопоказаний;
- обучение безопасным методам работы сосудами Дьюара;
- стажировку, инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда.
2.
Работник обязан:

-соблюдать установленный в организации режим труда и отдыха, трудовую дисциплину;

- выполнять только ту работу, которая ему поручена;

- соблюдать технологию производства работ, применять способы, обеспечивающие безопасность труда;

- не допускать присутствия на рабочем месте посторонних;

- не перепоручать свою работу другим лицам;

- в установленные сроки проходить периодические медосмотры;
- проходить инструктаж и проверку знаний по вопросам охраны труда в соответствующей комиссии не реже 2 раз в год с регистрацией в соответствующем журнале;

- заботиться о личных безопасности и здоровье, а также о безопасности окружающих в процессе выполнения работ либо во время нахождения на территории организации;

- немедленно сообщать работодателю о любой ситуации, угрожающей жизни или здоровью работающих и окружающих, несчастном случае, произошедшем на производстве; оказывать содействие работодателю в принятии мер по оказанию необходимой помощи потерпевшим и доставке их в учреждение здравоохранения;

- знать местонахождения аптечек первой медицинской помощи и уметь пользоваться ее содержимым;

- правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты, а в случае их отсутствия или неисправности немедленно уведомлять об этом непосредственного руководителя;

строго выполнять правила личной гигиены, не принимать пищу на рабочем месте.

3.
Работнику категорически запрещается:
- находиться на рабочем месте в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

- курить в неустановленных местах.
- хранить пищевые продукты и принимать пищу на рабочем месте, использовать лабораторную посуду для питья и приема пищи.

4.
Работник должен знать:

- устройство и особенности работы сосудов Дьюара;

-инструкции по технической эксплуатации и обслуживанию сосудов Дьюара;

- требования безопасности при работе с жидким азотом и гелием;

- признаки, причины, неисправности в работе сосудов Дьюара.

5.
При работе с сосудами Дьюара, заполненными жидким азотом и гелием, а так же во время слива и налива жидкого азота на работника могут воздействовать следующие вредные и (или) опасные производственные факторы:

- пониженная температура частей оборудования и сосудов Дьюара, охлажденных жидким азотом и гелием и их парами;

- обморожение открытых участков тела при попадании жидкого азота или струй испарившихся азота и гелия;

- взрыв сосуда Дьюара и разрушение газовой арматуры из-за роста давления либо из-за испарения жидких азота и гелия при герметично закрытой горловине, либо вследствие потери вакуума, что приводит к бурному вскипанию криогенных, т.е. относящихся к низким температурам, жидкостей;

конденсация на охлажденных жидким азотом поверхностях кислорода и возгорание при контакте с горючими материалами;

недостаточное содержание кислорода в воздухе рабочей зоны в результате испарения жидких азота и гелия и вытеснения ими кислорода из воздуха (снижение концентрации кислорода ниже 16% приводит к головокружению, обморокам и удушью без каких либо предварительных симптомов).

6.
Работники должны быть обеспечены халатом, войлочными рукавицами согласно своей профессии или должности. Кроме указанных средств индивидуальной защиты (СИЗ) работники должны пользоваться другими средствами индивидуальной защиты, соответствующими условиям работы, обеспечивающими безопасность труда, выдаваемыми на основании аттестации рабочих мест по условиям труда или требований нормативных правовых актов по охране труда, в т.ч. технических и локальных. При работе с жидким азотом и гелием работники должны применять СИЗ, предохраняющие их от попадания низкотемпературных жидкостей или паров на открытые участки кожных покровов и глаза: одежду, обувь, головные уборы, защитные рукавицы (перчатки) от низких температур, защитные очки или защитные лицевые щитки, а также избегать касания открытыми поверхностями тела к оборудованию и металлическим деталям, охлажденным жидким азотом и гелием или их парами.
7.
Работники должны следить за исправностью и чистотой СИЗ, а также содержать в чистоте и порядке места их хранения.
ГЛАВА 2

ТРЕБОВАНИЯ ПО ОХРАНЕ ТРУДА ПЕРЕД НАЧАЛОМ РАБОТЫ

8.
Перед началом работы работник обязан:

- Проверить комплектность и исправность средств индивидуальной защиты. Средства защиты должны быть сухими, т.к. работа с криогенными жидкостями во влажной одежде или рукавицах (перчатках) может привести к обмораживанию.
- Надеть средства индивидуальной защиты так, чтобы они не стесняли движений, не имели свисающих и развивающихся концов. Брюки должны быть одеты поверх обуви. Длинные волосы следует заправить под головной убор.
- Осмотреть и подготовить свое рабочее место, убрать все лишние предметы, не загромождая при этом проходов. Проверить наличие и исправность инструмента и приспособления. Инструмент следует разложить в удобном и безопасном порядке.
- Проверить состояние общего и местного освещения, вентиляции. Помещения, где проводится работа с жидким азотом или хранятся сосуды Дьюара, должны иметь достаточный объем или быть оборудованы приточно-вытяжной вентиляцией для обеспечения содержание кислорода в воздухе не менее 19%. Так как испарившийся азот смешивается с воздухом, то для 16 л азотного Дьюара безопасный объем помещения составляет более 100 м3. Испарившийся гелий поднимается вверх, для 40 л гелиевого Дьюара объем помещения от потолка до уровня 2 м от пола должен быть более 30 м3 (при высоте потолков 4 м площадь помещения более 15 м2).
- Провести визуальный осмотр сосудов Дьюара, присоединительных шлангов, запорной арматуры на отсутствие механических дефектов внешних частей, проверку общей работоспособности оборудования в соответствии с требованиями паспорта завода-изготовителя. 
- проверить наличие первичных средств пожаротушения и аптечек для оказания первой медицинской помощи.

9.
Обо всех обнаруженных неисправностях оборудования, инвентаря и других неполадках сообщить непосредственному руководителю и приступить к работе только после их устранения.
ГЛАВА 3

ТРЕБОВАНИЯ ПО ОХРАНЕ ТРУДА ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ РАБОТЫ

10.
Эксплуатация сосудов Дьюара должна проводиться в соответствии с инструкцией завода-изготовителя по их эксплуатации.
11.
Эксплуатировать или отогревать в рабочих помещениях неисправные сосуды Дьюара категорически запрещается. Потерявший вакуум сосуд Дьюара (признаком такой неисправности является быстрое испарение жидкого азота и гелия и обледенение наружного кожуха) необходимо поставить на отогревание в течение трех суток в помещение, куда ограничен доступ людей.
12.
Запрещается плотно закрывать или перекрывать горловину сосуда, т. к. постоянное испарение жидкого азота и гелия повышает давление внутри сосуда и создает опасность взрыва сосуда с выбросом жидкости. Закрывать сосуд Дьюара с азотом допустимо только крышкой, входящей в его комплект. 
13.
При работе с жидким гелием необходимо следить за беспрепятственным оттоком испарившегося гелия в систему сбора газа. Допускается лишь кратковременное перекрытие оттока гелия (с обязательным контролем по встроенному в сосуд манометру) непосредственно перед открыванием сосуда для опускания в него экспериментального оборудования и т.п. После присоединения оборудования и герметизации соединений необходимо немедленно восстановить сообщение сосуда Дьюара с системой сбора газа.
14.
Сосуды Дьюара с жидким гелием можно только кратковременно отключать от системы сбора газа и открывать на атмосферу, а при подключенной системе сбора газа следить за герметичностью уплотнений, для предотвращения намерзания воздуха и закупорки горловины сосуда, что может привести к взрыву сосуда. Если сосуд Дьюара с жидким гелием надолго оставался в открытом состоянии, необходимо поставить его до полного отогрева в помещение, куда ограничен доступ людей, подключив к системе сбора газа.

15.
Опускание в сосуд Дьюара экспериментального оборудования и т.п. необходимо производить медленно во избежание бурного вскипания жидкости при контакте с теплыми предметами, резкого повышения давления в сосуде, могущего сопровождаться выбросом жидких азота, гелия и холодного газа, а также опасности взрыва сосуда. Не допускать падения теплых предметов в сосуд Дьюара. При опускании оборудования в сосуд Дьюара с жидким гелием необходимо следить за герметичностью скользящих соединений, поскольку при просачивании холодного газа уплотнитель замерзает, и становится невозможно обеспечить герметичность.
16.
Контроль уровня азота проводят погружением в азот металлической или деревянной линейки. Уровень гелия контролируют специальным измерителем.
17.
Заливку азота из сосуда Дьюара нужно производить аккуратно, не допуская брызг, при помощи переливного устройства либо через широкую металлическую воронку, избегая пролива жидкости. В процессе заливки категорически запрещается заглядывать в сосуд для определения количества жидкого азота
18.
Заполнять сосуды Дьюара в одиночку жидким азотом и гелием запрещается.

19.
Сосуды Дьюара с жидким гелием нельзя наклонять для исключения бурного вскипания жидкости.
20.
 Для перелива жидкого гелия необходимо пользоваться специальным вакуумированным сифоном, следя за тем, чтобы давление в сосуде Дьюара, из которого переливается жидкость, не превышало допустимое при эксплуатации, а сосуд, в который переливается гелий, имел беспрепятственное сообщение с системой сбора газа.
21.
 Особую осторожность следует соблюдать во время заполнения теплых сосудов Дьюара, которые не были в эксплуатации или прошли отогрев.
22.
В сосуде Дьюара не должно быть никаких посторонних предметов. Если они присутствуют и их невозможно удалить (извлечь), сосуд необходимо отправить на ремонт.
23.
Не допускаются падение, удары, резкие толчки сосудов, т.к. может произойти нарушение целостности наружного кожуха или внутреннего сосуда, что сопровождается потерей вакуума.

24.
Не разрешается своими силами производить на сосудах Дьюара ремонт любого характера. Ремонтируются сосуды только специализированными предприятиями.
25.
В случае наполнения азотного сосуда Дьюара жидким кислородом, что можно определить по голубому цвету жидкости, немедленно сдать сосуд в пункт наполнения, поскольку кислород может вызвать воспламенение при контакте с органическими продуктами.

26.
При транспортировке как пустых, так и наполненных сосудов Дьюара необходимо соблюдать следующие требования:

-транспортное средство должно быть чистым и пожаробезопасным;

-запрещается перевозить сосуды Дьюара вместе с жировыми веществами и горючими материа​лами;

-сосуды Дьюара во время перевозки необходимо закрепить таким образом, чтобы они не могли перемещаться и не соударялись между собой;

-переливать сжиженный газ в пути не допускается;

-при переноске вручную обязательно брать сосуд Дьюара за ручки вдвоем. Перекатывать сосуды запрещено.

27.
Гибкие металлорукава и воронки следует хранить в местах, предотвращающих их загрязнение.
28.
 Не допускается:

-перевозить сосуды Дьюара в пассажирском лифте;

-в местах нахождения сосудов Дьюара курить, пользоваться открытым огнем, хранить горючие материалы и вещества;

- использовать сосуды, предназначенные для жидких азота и гелия, в качестве тары для других веществ;

-устанавливать сосуды ближе 1м от нагревательных приборов.

ГЛАВА 5

ТРЕБОВАНИЯ ПО ОХРАНЕ ТРУДА В АВАРИЙНЫХ СИТУАЦИЯХ

29.
В случае возникновения аварийной ситуации следует:

- прекратить все работы;

- обеспечить вывод людей из опасной зоны, если существует опасность для их здоровья и жизни;

- о случившемся сообщить непосредственному руководителю;

- принять меры по предотвращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц.

30.
При проливе, аварийном выбросе в помещение жидкого азота или гелия и их паров, что приводит к понижению концентрации кислорода в воздухе (в случае гелия это можно заметить по изменению тембра голоса, может вызвать головокружение, потерю сознания, удушье), немедленно всем покинуть помещение, в случае гелия при необходимости наклоняясь или даже ползком. Если у пострадавших нет сознания, и отсутствует пульс на сонной артерии – нанести удар кулаком по грудине, проверить пульс, если пульса нет, перейти к комплексу реанимации (искусственное дыхание, непрямой массаж сердца) и вызвать скорую медицинскую помощь (тел. 103 или по сотовой связи 112). Обесточить помещение, обеспечить вентиляцию и ограничить доступ в помещение до тех пор, пока концентрация кислорода не станет нормальной.
31.
При попадании жидкого азота на кожу пораженный участок следует охладить под проточной водой и обратиться к врачу. Одежду, перчатки или рукавицы, другие СИЗ, на которые попал жидкий азот, немедленно снять и заменить.
32.
При несчастном случае (травме):

32.1. Немедленно организовать первую помощь пострадавшему и при необходимости доставку его в медицинскую организацию.

32.2. Сообщить непосредственному руководителю о произошедшем несчастном случае.
32.3. Сообщить помощнику директора ФИАН А.Н. Панферову (тел. 8(499)132-64-47).

32.4. В случае невозможности выполнения пункта 32.2 сообщить о происшедшем в Отдел охраны труда и техники безопасности (тел. 67-50, 8(499)783-36-70, тел./факс 8(499) 135-78-71). 

32.5. При тяжелых травмах вызвать городскую скорую помощь (тел. 103 или по сотовой связи 112).

32.6. Принять неотложные меры по предотвращению развития аварийной или иной чрезвычайной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц.

32.7. Сохранить до начала расследования несчастного случая обстановку, какой она была на момент происшествия, если это не угрожает жизни и здоровью других лиц и не ведет к аварии, а в случае невозможности ее сохранения – зафиксировать сложившуюся обстановку (составить схемы, произвести фотографирование или видеосъемку, другие мероприятия). 

ТЕЛЕФОНЫ:

Пожарная служба МЧС 
101 

Скорая помощь
103 
Здравпункт ФИАН
62-16

ООТ и ТБ
67-50

По системе энергоснабжения:

Диспетчерская (ПремьерСервис)
62-85

Инженер-электрик
68-86

Дежурный электрик
62-90

По системам водо- и теплоснабжения:

Диспетчерская (ПремьерСервис)
62-85

Дежурный сантехник
63-60 

Главный механик
68-82

Инженер ОГМ (вентиляция)
65-86
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