О ЖСК с господдержкой

Инициативная группа представителей академических институтов в конце февраля - марте этого года проводила сбор информации о желающих принять участие в организации ЖСК с господдержкой. Списки из 13 институтов, включающие 910 сотрудников, а также письма поддержки от организаций, первичных профсоюзных организаций и СМУ были направлены министру науки и высшего образования М.М. Котюкову вместе с обращением с просьбой поддержать намерение работников подведомственных учреждений создать ЖСК для строительства в Москве многоквартирных домов.
Обращение представителей институтов поддержал Профсоюз работников РАН, направивший собственное обращение к министру с поддержкой предложений инициативной группы об организации ЖСК. 
[bookmark: _GoBack]Председатель Профсоюза работников РАН В.П. Калинушкин информировал Президента РАН А.М. Сергеева об обращении инициативной группы к М.М. Котюкову и опыте решения жилищного вопроса в Сибири путем организации ЖСК с господдержкой. А.М. Сергеев на совещании по развитию кадрового потенциала в сфере науки 26 апреля 2019 года довел информацию об обращении инициативной группы и положительном опыте решения жилищного вопроса сотрудников академических институтов путем организации ЖСК до сведения председателя Правительства РФ Д.А. Медведева. Председатель Правительства прокомментировал предложения об организации ЖСК следующим образом: «В отношении жилищно-строительных кооперативов – тема хорошая, она ещё с советских времён существует, это был один из двух путей решения жилищной проблемы, который позволял накапливать определённые паевые взносы и за счёт этого решать эту задачу коллективным образом. Ничего плохого здесь нет, тем более что в нынешней правовой модели (в отличие, кстати, от советского периода) жильё, которое приобретено в жилищном кооперативе, становится сразу собственностью человека, который этим жильём пользуется. Я напомню – тут все молодые в основном: советские жилищные кооперативы отличались тем, что у владельца этой квартиры не было права собственности и он даже не мог её кому угодно завещать. Таковы были реалии того общества. Давайте попробуем этот эксперимент активно провести.»
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