Краткий отчет о работе профкома за 2019 год
Достигнута принципиальная договоренность о том, что в служебные командировки можно направлять сотрудников одновременно по двум темам, включая темы государственного задания, так, чтобы оплата командировки могла происходить и только из одного источника, например, гранта РНФ. В первой половине 2020 года должно быть разработано и утверждено Положение о служебных командировках.
Профком сформулировал и довел до дирекции ФИАН позицию относительно срочных и бессрочных трудовых договоров с научными сотрудниками: при переводе работающих по бессрочным трудовым договорам сотрудников с одной должности на другую не должен происходить переход на срочные договоры, а в перспективе молодые сотрудники, несколько раз успешно отработавшие на срочных контрактах, должны переводиться на бессрочные контракты. Благодаря позиции профсоюза большинство проходящих через конкурсную комиссию научных сотрудников с бессрочными контрактами продолжают работать на тех же условиях.

Активно ведется премирование членов профсоюза. В соответствии с Коллективным договором совместно с дирекцией (на паритетных началах) проводится премирование юбиляров – членов профсоюза, в 2019 году таким образом было премировано 77 сотрудников ФИАН. Также в виде премии к государственным праздникам проводится поддержка малооплачиваемых сотрудников ФИАН – членов профсоюза, в первую очередь – инженерно-технических работников и рабочих. Всего за 2019 год на премирование членов профсоюза было выделено 816 тысяч рублей.
В 2019 году был повышен размер материальной помощи, выдаваемой в случае наиболее печальных и радостных событий: теперь в связи со смертью члена профсоюза выплачивается 30000 рублей, в связи с рождением ребенка – 25000 рублей. В 2019 году материальную помощь получило 53 человека, общий объем выплат составил 865 тысяч рублей. 

Проведен праздник Новогодней Елки для детей и внуков сотрудников ФИАН, включавший представление с 5 цирковыми номерами. Праздник посетили около 180 детей, более 370 детей получили новогодние подарки – кондитерские наборы. 

Профком поддержал инициативу ряда коллег о создании ЖСК с господдержкой для сотрудников академических институтов. При участии председателя профкома ФИАН создана инициативная группа представителей академических институтов (http://scihouse.ru/), при поддержке Профсоюза работников РАН добивающаяся организации ЖСК в Москве. 

После длительного перерыва возобновлено проведение экскурсий: 19 октября проведена однодневная автобусная экскурсия в Ростов Великий. 

Также в связи с юбилеем ФИАН профком инициировал представление сотрудников института к награждению почетным званием «Почетный работник науки и высоких технологий Российской Федерации», предложил дирекции продолжать политику индексации зарплат за счет увеличения размера должностных окладов, выступил за сохранение уровня цен в столовой КРФ, содействовал разрешению ситуации с отключением электричества на части Троицкой площадки ФИАН и т.д. 
Председатель профкома активно участвует в работе Профсоюза работников РАН, в том числе в области борьбы за увеличение финансирования науки, в качестве заместителя председателя Профсоюза.
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