                                                    Протокол № 50
заседания профсоюзного комитета Местной общественной организации -
Первичной профсоюзной организации (МОО-ППО)
Физического института им. П.Н. Лебедева РАН

                                                                                                      от 05.11.2020 г.

Избрано в профком: 15 членов профкома.  
На заседании присутствовали 9 членов профкома, а именно:
Алексеев В.И., Ионина Н.А., Климачев, Ю.М., Онищенко Е.Е., Полищук Р.Ф., Розанов С.Б., Савинов С.А., Тасмагулов И.Д., Топчиев Н.П.
Кворум

                                                     Повестка дня
                                            заседания профсоюзного комитета

1. О внесении изменений в состав совместных комиссий 
2. О внесении изменений в Коллективный договор 

1. Слушали Онищенко Е.Е. Дирекция ФИАН вносит изменения в состав своих представителей в совместных комиссиях, создаваемых на равной основе из представителей работодателя и работников. Эти изменения связаны с тем, что отдельные утвержденные ранее представители работодателя уже не работают в ФИАНе, у других изменились должности и, соответственно, необходимо внести изменения. Состав совместных комиссии со стороны работников останется тем же самым.
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2. Слушали Онищенко Е.Е. По результатам плановой проверки соблюдения законодательства прокуратурой Юго-западного административного округа г. Москвы ФИАН было вынесено представление, содержащее требование внести изменение в Коллективный договор ФИАН в части установления точных дат выплаты заработной платы. В этой связи дирекция ФИАН направила нам соответствующее обращение. 3 ноября 2020 года в соответствии с п.10.1 Коллективного договора состоялось заседание Комиссии по контролю за выполнением Коллективного договора, на котором обсуждался этот вопрос. Было предложено установить следующие даты выплаты заработной платы: заработная плата за первую половину месяца – 20 числа, заработная плата за вторую половину месяца – 5 числа последующего месяца. Изменение дат связано с тем, что это уменьшит количество дополнительной работы, связанной с перерасчетами выплат из-за больничных и т.д. – ближе к концу месяца информация более полная. Участники заседания комиссии единогласно поддержали это предложение. Предлагаю утвердить эти изменения.  

Постановили: 
Принять предложение дирекции ФИАН. Изложить п.3.2.2. Коллективного договора ФИАН в следующей редакции:

3.2.2. Перечисление (выдача) заработной платы работникам производится не реже двух раз в месяц: 
	- заработная плата за первую половину месяца – 20 числа, 
	- заработная плата за вторую половину месяца – 5 числа последующего месяца.
При совпадении дня перечисления (выдачи) заработной платы с выходным или праздничным днем, перечисление (выдача) заработной платы производится накануне этого дня.

Принято единогласно.



Председатель МОО-ППО ФИАН                          		    		   Е.Е. Онищенко 
